

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой политологии и права Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московского государственного областного университета, Егорова Владимира Георгиевича – **на диссертацию** Ушурелу Ольги Владимировны **«Российская «мягкая сила» в Молдавии: особенности и эффективность применения»**, представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Диссертационная работа Ольги Владимировны Ушурелу, посвящённая исследованию особенностей и эффективности применения российской «мягкой силы» на примере взаимоотношения с Молдавией, демонстрирует оригинальный взгляд на актуальные процессы и технологии политики России на постсоветском пространстве.

В настоящий момент «мягкая сила» превратилась в значимый элемент внешней политики любого государства. Она способствует повышению привлекательности страны через культурно-гуманитарные, образовательные, идеологические и другие ресурсы. Тем самым создаются благоприятные условия для развития партнерства и продвижения национальных интересов.

Россия стремится нарастить ресурсы «мягкой силы» особенно на постсоветском пространстве, которое является приоритетным направлением для её внешней политики.

Взаимоотношения с Молдавией имеют глубокие исторические корни, но в настоящее время складываются не просто по причине европейских устремлений её элиты и активного продвижения своих интересов странами Запада в данном регионе. Геополитические устремления Молдавии важны для России, несмотря на отсутствие общей границы.

В диссертации автором проведена системная работа по исследованию проблемных вопросов российской «мягкой силы», двусторонних российско-молдавских взаимоотношений и выявлению возможных путей улучшения позиций России в Молдавии. Ушурелу О.В. предлагает систему измерения российской «мягкой силы» в странах постсоветского пространства, а также

отражает результаты проведенных двух социологических опросов среди экспертов и молодежи Молдавии. В связи с этим, научное исследование эффективности использования российской «мягкой силы» в российско-молдавских отношениях имеет не только академическое, но и большое политическое значение.

Новизна диссертации обуславливается оригинальным подходом, избранным автором, в исследовании особенностей и эффективности российской «мягкой силы» в Молдавии. В диссертации в комплексном охвате:

- проанализировано и обобщено нормативно-правовое и научное понимание «мягкой силы» в России,
- выявлены особенности российской «мягкой силы» на постсоветском пространстве,
- исследовано использование инструментов «мягкой силы» России в Молдавии;
- проанализированы существующие рейтинги и их показатели, а также предложена авторская система показателей для эмпирического анализа эффективности «мягкой силы» России в Молдавии;
- проведены два социологических исследования среди экспертов и молодежи Молдавии, которые подтверждают выводы автора;
- предложены рекомендации по повышению российской «мягкой силы» в Молдавии.

В ходе написания диссертации Ущурелу О.В. была поставлена цель и задачи, которые были достигнуты в исследовании, а также предложены пути повышения эффективности применения «мягкой силы» и представлено авторское видение измерения её на постсоветском пространстве. Также были проведены два социологических опроса среди экспертов и молодежи Молдавии, результаты которых позволили выявить и описать проблемы и препятствия в восприятии российской «мягкой силы», а также определить необходимые направления дальнейшей работы. Работа отличается новизной

в решении поставленных научных задач, системной аргументированностью и логичностью выводов и написана грамотным профессиональным языком.

Ушурелу Ольга Владимировна в 2015 году окончила магистратуру Дипломатической академии МИД России и была рекомендована для поступления в аспирантуру, куда поступила в том же году. Во время подготовки диссертации автором работы были изучены и проанализированы источники на русском и иностранных языках, среди которых научно-исследовательские монографии, диссертации, периодические издания, электронные ресурсы, которые заложили основу всей исследовательской работы. Автор продемонстрировал корректное использование первоисточников и умение анализировать информацию, что получило отражение в самостоятельно проведенном исследовании по теме работы. Для диссертации был привлечён достаточно обширный статистический материал, то является несомненным её достоинством.

При подготовке работы автор продемонстрировал высокую степень владения методологическим терминологическим аппаратом, умение анализировать и обрабатывать информацию. Универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции сформированы на высоком уровне.

За время подготовки диссертации Ушурелу О.В. приняла участие в работе круглых столов АНО «Институт диаспоры и интеграции (Институт стран СНГ)», ежегодных конференциях, проводимых кафедрой «Политологии и права» Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московского государственного областного университета (2017г., 2018г., 2019г.); Международной школе публичной дипломатии (Армения, г. Агверан, ноябрь 2018 г.); Круглом столе «Международные отношения в XXI веке: молодые дипломаты о возможных сценариях будущего», тема доклада: «Особенности гуманитарного сотрудничества России и Молдавии на современном этапе» (г. Москва, Дипломатическая академия МИД РФ, 28 апреля 2017г.).

Наиболее существенные положения и результаты диссертационного исследования отражены в 6 публикациях общим объемом 5,3 п.л., в том числе 4 статьи опубликованы в научных периодических изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Министерстве высшего образования и науки РФ, а именно: «Особенности современных российско-молдавских взаимоотношений в гуманитарной сфере» // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2017. № 4. с. 132-142; «Гуманитарное миротворчество России на постсоветском пространстве. На примере Молдавии» // Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer. 2018. № 9 (344). с. 104-115; «"Мягкая сила" России: проблемы понимания» // Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer. 2019. № 1 (348). с. 56-65; «Геополитический вектор Молдавии» // Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer. 2019. № 2 (349). с. 91-103 (соавторство с Лавренов С.Я.); «История гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Молдова» / сборник статей Международной научно-теоретической конференции «Проблематика современных международных отношений и мировой экономики» отв. ред. Шангараев Р.Н., ДА МИД РФ (Москва), 2016г, с. 55-70; «"Мягкая сила" России: проблемы понимания» // Научно-аналитический журнал Постсоветский материк. 2019. № 2 (22). с. 49-58.

Диссертация О.В. Ушурелу удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к диссертациям, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Научный руководитель
доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой
политологии и права МГОУ

Егоров В.Г

«26» августа 2019 г.

Подпись
удостоверяю

Егорова В.Г.



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ ДЕЛАМИ
МГОУ
САЙФУЛЛИНА А.Ю.